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Még mindig vannak — igen ko­
moly és az egyház javáért szívből 
buzgólkodó hitfeleink között is —, 
akik kézlegyintéssel szólamnak 
mondják. Ama divatos elnevezések 
egyikének, amelyeket egyidőn át 
derűre-borúra emlegetnek, azután 
tökéletesen el is felejtenek. Hangza­
tos jelszónak, amelyet a minden 
fennálló rendet kifogásoló nyugtala­
nok vetnek oda a békés jogi helyzet 
felforgathatására. Ábrándképnek, 
amelynek lidércfényét kergetik azok, 
akik az egyházat minden külső szer­
vezet nélkül csak tagjai meggyőző­
désére és érzelmeire alapíthatónak 
gondolják.

Pedig, ha egy kicsit szétnézünk, 
igen sok élettelen gyülekezetét lá­
tunk szerte a hazában. Vagy helye­
sebben : élettelen egyházközséget. 
Egyházközséget, amelyben nincs 
gyülekezeti élet, csak a jogszabály 
parancsaival úgy-ahogy összetartott 
szomorú szervezet, amelynek létele 
csak fajulva tengés. Az ilyen — saj­
nos, nem kevés — egyházközség ha­
sonlít ahhoz a sok darabra széttört 
finom porcellántálhoz, amelyet a 
drótos ügyes keze eggyé tákolt: 
megvan, nem kell szemétre dobni, 
lehet is használni valamire, de levest 
nem való beleönteni, mert a darabok 
összeillesztése nem pontos, és na­
gyon vigyázni kell, hogy a drótháló­
zat meg ne lazuljon, mert akkor az 
egésznek egyszerre vége van, a belé- 
tett értékes anyag is kárbavész. A 
nem eleven egyházközségnek a jogi 
szervezet a drótozása, ha ennek va­
lahol valami fogyatkozása támad, az 
egyházközség könnyen megszűnik 
egyházközség, könnyen megszűnik 
még közösség is lenni, széthull ré­
szeire és minden reábízott érték 
kárba vész.

Nem gondolnám, hogy e lap olva­
sói engem a jogi szervezet ellenségé­
nek tartanának. Egész életem mun­
kája bizonyítja, hogy a jognak és 
közelebbről az egyház jogának igen 
nagy jelentőseget tulajdonítok. — 
Azonban, bár az élőlény rendes és 
szabatos életműködése biztosítása 
végett szükség van szabályok felállí­
tására és megtartására, — az is bi­
zonyos, hogy szabályokkal csak gé­
pet lehet alkotni és működésben tar­
tani. élőlényt a szabályok nem szül­
nek. Az egyházközség valójában a 
gyülekezet jogi szervezete; ha a jó 
rend érdekében szükséges — csak­
ugyan kiválóképpen az —, hogy a 
gyülekezet egyházközséggé formá­
lódjék, éppen úgy nélkülözhetetlen, 
hogy az egyházközség valósággal 
gyülekezetből álljon. Ellenkező eset­
ben olyan, mint a divatkereskedések 
kirakatában látható papírgyúrmából 
készült figura: takaros női forma, 
arányos idomokkal, díszes öltözet­
ben, még az arca is ki van festve, — 
de keble hideg, ajka néma, keze moz­
dulatlan, belseje üres és az egész 
quanta species cerebrum non habet.

A gyülekezet, ami nélkül tehát 
valóságos egyházközség sincs, csak 
élő lehet. Sokszor hallunk nagy gar- 
ral szól an i a „mi gyülekezetünkről“ 
vagy éppen az „én gyülekezetemről“. 
Aki azonban így beszél, igen sok

esetben nem gondolja meg, hogy az, 
amiről ő szól, a gyülekezet — az ec- 
clesia — szót valóban megérdemli-e. 
Mert a gyülekezet léteiének első (sőt 
mondhatnám: egyetlen) alapfelté­
tele, hogy az Ö nevében gyűljön 
össze. Ahol bár ketten-hárman így 
vannak együtt, ott van keresztyén 
gyülekezet, még ha valamelyikük egy­
előre valami akadály miatt megke­
resztelve nincsen is. Ahol az nincs 
meg, hiába élnek egyazon helyen, 
egyazon jogi szervezetben akár száz­
ezren, mind szabályszerű keresztle­
véllel ellátva és a szervezet számára 
elanyakönyvezve, még sincs a Krisz­
tusnak gyülekezete, csak összedróto­
zott tál, csak kirakatba tett báb.

Tehát kell, hogy a gyülekezet 
„összegyűljön“. Ha nem is éppen 
mindig a maga egészében és minden 
alkalommal egy helyre, de minden­
esetre testvéri közösségben. Hány 
olyan egyházközségünk van, amely­
nek szabályszerűen beiktatott és 
nyilvántartott, adót is fizető, válasz­
tójoggal is felruházott tagjai közül 
egy nagy résznek — talán a nagyobb 
résznek — sohasem jut eszébe a töb­
biekkel összegyűlni. Hány olyan egy­
házközségünk van, amelynek temp­
loma vagy templomai nemcsak hét­
köznapokon, de vasárnap is üresség­
től tátonganak; még jó, ha a lélek- 
szám tizedrésze rendszeresen temp­
lomjáró, mert akkor a látszólag nagy 
egyházközségben mégis csak van 
— jóval kisebb bár, de valóságos 
gyülekezet. Hány egyházközség van, 
amelyben úrvacsoraosztási alkalom­
mal az igehirdetést csak meghall­
gató atyafiak — férfiak és nők egy­
aránt — háromnegyedrésze felkere­
kedik és a szent jegyeket csak egy 
elenyésző töredék veszi magához. 
Felállítottuk azt a tétejt, hogy az 
egyházközség lélekszámával kellene 
egyezni az esztendő folyamán (huL* 
hét alkalommal) úrvacsorával élők 
számának; a tapasztalat azonban az, 
hogy a legtöbb helyen ezt a mérté­
ket sem tudjuk elérni. Holott nyil­
vánvalóan van olyan kegyes lélek, 
aki nem egyszer, nem is kétszer, ha­
nem talán minden alkalommal részt 
vesz az úrvacsorában. Az egyházköz­
ség választójoggal felruházott tag­
jainak száma rendes viszonyok közt 
el kell érje a lélekszám egyhatodát. 
Az Űrasztalához odabocsátunk olya­
nokat is, akiknek még nem lehet vá­
lasztójoguk, sőt ezek a 14—24 éves 
„virgines et pueri“, bizonyára szor­
galmasabbak a vallási cselekmények 
végzésében, mint az öregebbek. Meg 
sem jut egy-egy alkalomra annyi úr­
vacsorázó sem, mint amennyi a vá­
lasztók száma. Nem a Krisztus gyü­
lekezete az, amelynek tagjai csak a 
jogot akarják, a kötelességet nem 
teljesítik.

Bizony nem élő gyülekezet a mi 
egyházközségeink nagy része, mert 
lám a tagjai össze sem igen gyűlnek, 
ha összegyűlnek is, nem mindig a Jé­
zus Krisztus nevében gyűlnek össze. 
Nem éppen arra gondolok most, 
hogy a templombajárók egy részét 
nem az áhítat vezérli, hanem a ruha 
megmutogatása vagy valakivel ta­
lálkozás vágya, vagy a pap szavai­

ban gáncsoskodás keresése, esetleg, 
kivált mostanában egyes helyeken, a 
pap ellen vagy a másik mellett tün­
tetés. Még arra sem, hogy az isten- 
tisztelet végén elhangzó figyelmez­
tetésnek nagyon sok esetben kevés a 
hatása és a persely gyakran üresen 
marad. A gyülekezetnek az isten­
tiszteleten kívüli életére gondolok. 
Tudok egyházközségekről, amelyek­
ben a lelkészek egymással harcban 
vannak, az egyház tagjai pedig mel­
lettük és ellenük pártokra szakadva 
vádaskodnak vezetőik és egymás el­
len. Ahol csak egy lelkész van, ez az 
eset persze nem fordulhat elő, de an­
nál inkább megesik, hogy a lelki- 
pásztor meg a tanító közt van áldat­
lan háborúskodás és az egyházköz­
ség tagjai gyönyörködnek ebben, leg­
jobb esetben bírálgatják mind a lel­
készt, mind a tanítót a keresztyén 
emberhez nem illő maguktartása 
miatt. Máshol meg a presbiterek 
közt van nagy háborúság és presbi­
ter uraimék első feladatuknak azt 
tartják,hogy a lelkipásztornak („akit 
hiszen, mink fizetünk“) minél többet 
kellemetlenkedjenek. Lehet-e aztán 
csodálni, ha a nép (a halnak fejéről 
szóló példabeszéd szerint) nem tud 
a Krisztus gyülekezetévé- válni és rá- 
fogásokkal, erőszakkal is meg akar 
szabadulni attól a lelki vezetőjétől, 
aki pedig egyébként becsülettel végzi 
feladatát, csak éppen életet nem tud 
a gyülekezetébe vinni.

Beszéljünk-e a lelkipásztorválasz­
tások mindennemű tanulságairól, — 
milyen nemtelen eszközökkel akarja 
némelyik gyarló szolga biztosítani a 
maga számára a pozíciót és milyen 
lélek nélkül, alantas szempontok sze­
rint határoznak a választásra jogo­
sultak. Merjük-e mondani, hogy 
minden lelkészválasztásnál ott van a 
mi Urunk, csakugyan az Ő nevében

gyűltek-e össze a jogosultak. Gyüle­
kezet, élő gyülekezet-e az, amely ta­
lán pénzért, borgőzös levegőben, talán 
káromkodások és cselszövések közt 
keresi a maga vezetőjét. Emleges­
sük-e azt, hogy a javadalom kiszol­
gáltatása és milyen módon kiszol­
gáltatása hány esetben, válik 
szörnyű ellentétek, sőt gyűlölködé­
sek forrásává és fontolgassuk-e, 
hányszor kell szégyenletesen kény­
szer útján szedni össze az egy­
ház fenntartásához szükséges anyagi 
eszközöket. Merjük-e megvizsgálni, 
mit érünk el, még ott is, ahol az 
anyagi eszközök nagyjából megvan­
nak a szegények és elhagyottak gon­
dozása, általában a szeretetmunka 
terén; állíthatjuk-e, hogy ' nincs 
olyan egyházközségünk, amelyben az 
odatartozó nyomorgókról gondosko- 
dás nincsen. Vethetünk-e nyugodt 
pillantást az egyházi fegyelem mi­
ként állására, mondhatjuk-e, hogy 
mi igazán puritán keresztyének 
igyekszünk lenni, hogy egyházközsé­
geink csakugyan figyelemmel kísé­
rik a kor divatos bűneit, hogy az 
egymással ellentétbe kerülők közt 
békességet teremteni igyekszik, 
hogy arra neveli tagjait, egymással 
ne torzsalkodjanak, de a vétkest fi­
gyelmeztetés után „mondják meg a 
gyülekezetnek“. Van igaz erkölcsi fe­
gyelem minden egyházközségünkben, 
szeretettel, szelíden és okosan fenn­
tartva ?

A sok papiros fogytával veszem 
észre, hogy nem a címül tett élő gyü­
lekezetről, hanem az élettelenről be­
széltem. Ezt pedig — sajnos — ál­
talában elég jól ismerjük.

Engedelmükkel máskor majd a 
tárgyhoz jobban ragaszkodva szó­
lok. ' ‘

Dr. Szentpéteri Kun Béla.

Magyar hídépítő Amerikában
Ír!a : Dr. Takaró Géza.

TVf-.sl ősszel lesz két esztendeje. A Mar­
git-hídon át Buda felé özönlenek az. em­
berek. egymás sarkát tiporva, meg autó­
kon, csörömpölő villamosokon. Kora dél 
nlán. Hirtelen riasztó láng villan fel. 
irtózatos robbanás reszkette! i meg a 
levegőt, melybe kövek, óriási belondara- 
bok, vasak, emberek, kocsik röpülnek. 
Észbontó látvány, sikoltozás, balálbörgés, 
füst és hangok között, amely vsak akkor 
csendesedik v.l, mikor alázuhan és eltűnik 
a Duna szennyes hullámaiban. Mintha 
mindazok, akiket Arany fantáziájára felso­
rol ennek a hídnak megnyitására írt 
„Hídavatás“-ban, összes őseikkel es iva­
dékaikkal ill egyszerre, vesztek volna el.

valami ezer ember, akik azonban nem 
a küllői képzelet szerinti öngyilkosságnak, 
hanem gyilkosságnak leltek áldozataivá.

Szemtanú leírása után kerültek papírra 
ezek a sorok. A szöveghez azóta képeket 
is kaptunk „Budapest pusztulása" címen 
(12 fényképet adlak ki ez. évben hét külön­
féle nyelvű könyvben. Be akarták mutálni 
a művelt világnak, hogy a háború milyen 
mély ráncokat hagyott egykor gyönyörű 
szép arcán a „kék" Duna királynőjének, 
akinek „uszályát a háború vérszínre fes­
tette“ és akinek asztaláról (egykor a világ 
előkelőinek találkozóhelye voll) lekerült 
az étel.

Nemzeti létünk legnagyobb temetőjé­
nek szomorú képei között is leginkább 
leverő látványt nyújtanak a hidak, tizek­
ről is két-két kép látható, mint a többi 
építményekről. „Ilyen volt“, és „most 
ilyen“. Külön-külön kellene mindegyiket

megsiratni. A legfiatalabb! ól (Boráros- 
léri) a legöregebbig, a Lánchídig, amely 
különösen hozzátartozolt a magyar fő­
városhoz és amelynek olyan mélységesen 
szimbolikus jelentőséget adott Széchenyi 
személye. Látta, mikor a híd épülői kez­
deti, a kél város összekötésére. KI mélázva, 
reménykedve szemlélte a nagy munkát. 
Azután, gyölrő bizalmaiban juient meg a 
híd. Ha ez összeomlik, az ország is ven 
pusztul. Ez a sejtelme, lázálma még kin 
/.óbb valóság lelt most, mielőtt a híd meg­
érhette centenáriumát. Az ország sorsa 
csakugyan összekapcsolódott a hídéval. 
Ami Hentzinok nem sikerült, aki 1849-ben 
a felavatás előtt fel akarta robbantani, 

mert akkor csak a parancsot végre­
hajtó ezredest ölte meg a felrobbant 
puskaporos hordó, tökéletesen sikerüli 
késői ivadékának.

De a magyar élniakarást nem lehet 
összetörni. Hozzáfoglak a hidak fel­
építésébe./. is. Az első állandó jellegű colop- 
bfd, melv a Dunán Regensburgtól a Feke­
te-tengerig összeköli a kél partot, a 14os- 
suth-híd. Énnek az építése is szimbolikus 
jelentőségű. Alkotó részei kozott alólunk 
a Lánchidból, a Boraros-tcribo es az 
l'rzsébet-hídból is. „Egyszerű, dísztelen 
Ilid. egy új, verejlékes, munkás korszak 
előhírnöke.“

Van valami megható abban a kész­
ségben, amivel a legkülönbözőbb foglal­
kozású emberek ajánlották fe képességü­
ket a budapesti hidak felépítéséhez. Az
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is jelentőséggel hír, hogy a magyar köz­
társaság elnöke amerikai szeretetcsomag- 
jainkhól az első százai a hídépítők között 
osztotta szél.

És ha ilyen nagy jelentősége van annak, 
hogy egy folyó kél partját, egy város két 
részét összekötik, mennyivel nagyobb 
jelentősége van annak, amikor egy óeeán 
által elválasztott kél ország, két nép kö­
zött próbálnak hidal építeni !

Ezt a nm nRát végzi Prof. Vasadv, 
mióta ill van Amerikában. Az első húsz 
hét fele olyan időre esik, amikor 
igen sok amerikai vakációzik. \ alainikoi 
Londonban, a Westminster Chapel lelki- 
pásztora, egvliázi körökben mindenütt 
Ismert ró és előadó, ezzel zárta be forró 
nyár folyamán tartott híjai iái előadásait : 
„Csődöt'mondott az a babona, hogy Isten 
nyáron képtelen megváltani az embert.“ 
Igazat adtunk neki, akik láttuk a száz 
meg száz biciklit azokon a felejthetetlen 
estéken megái tani a templom előtt. Yasady 
Bélának emellett még egy másik nagy aka­
dállyal is meg kellett küzdenie itt Ameri­
kában, ahol az érdeklődést a segítő akció 
Iránt már megérkezése előtt lekötötték a 
Szövetséges országok, ő pedig egy „ellen­
séges“ országból jött.

Azután az amerikai egyházakban is a 
Golden Rule Foundation kimutatása sze­
rint az utolsó 2ti esztendő eI<ő felével szem­
ben a második 13 esztendőben ezermillió 
dollárral csökkent az adakozás, amit csak 
4 nagy világi őség kezdett újra emelni a 
háború után. Végül még egy kedvezőtlen 
körülmény tette nehézzé Vasadv munká­
ját. Ezt a magyar helyet testűivel állapí­
totta meg a minap tartott ligonieri gyűlé­
sen (presbiteri szövetség) : „Az. amerikai 
magyarság magatartása es hangulata fo­
kozódón válik barátságtalanná az uj 
Magyarországgal szemben. .

Mi ideze.k ellenére Dr. Vasadv már 
eddig is olyan eredményeket ért el, me­
lyekért seiii a magyar protestantizmus, 
sem a magyar nemzet nem lehet neki 
eléggé hálás! Bár az ő megérkezésekor a 
különböző egyházi csoportokban már fo­
lyamatban volt az újjáépítési és segélye­
zési akció, kétségtelen, hogy mivel ezek­
ben azonnal belekapcsolódott, ezeknek is 
lendületet adott. Szereplése nyomában 
Úgy a pénz-, mi at a ruha- és élelmiszer- 
adományok beküldése felfokozódott. Az 
Amerikai prést), egyház eddig 12 ezer, a 
luteránus 17 ezer dollárt küldött at az 
Egyházak Világtanácsa genfi központjá­
nak a magyar segélyezés céljára. Ezen­
kívül az előbbi 258 ezer dollárt, utóbbi 
újal)b 17 ezer dollárt irányzott elő ugyan­
ezen az úton Magyarország részére. Az 
amerikai luteránus liga külön ötezer 
dollárt igyekszik összegyűjteni az óhazai 
evangélikus ifjúsági munka támogatására. 
A mi Ev. and Ref. Church-ünk pedig, 
melyhez az amerikai magyar református 
egyházközségek legnagyobb része tar­
tozik. eddig 00 és félezer dollárt költött a 
Magyarországnak szóló különböző élel­
miszerszál lítmányokra.

Mellőzve a részletezést a Church World 
Service a magyarországi Ökumenikus 
Tanács címére eddig elküldött másfélezer 
bála ruhaneműt (közel félmillió font 
bruttó súlyban), két és félezer Inda élel­
miszeri, líz vagon tápszert, melyeknek 
pénzértéke 180 ezer dollár.

Ezekben a küldeményekben benne, van 
a mi Ev. and RelV Church-ünk magyar 
egyházainak Vasadv érkezése elült gyűj­
tött 25 ezer dollárja is. de nines benne a 
Független M. Ref. egyház által saját 
gyülekezőiéi részéről megígéri négy es I c I - 
ezer d -llár, sem a magyar presbiteriánus 
gyülekezetektől várható adomány, sem 
pedig a magyar református gyülekezetek 
közős ru hagy üj lesi akciójának eredménye.

Vasadv professzornál begyűlt ezeken 
kívül 3300 dollár külön adomány (new- 
yorki Biblical Seminary 7(15 dollárt adott 
az öl magyar protestáns theologiu diákjai 
részére, a michigani Hope. College diákjai 
1100 dollárt adlak a sárospataki fői ;kola 
diákjainak. 500 dollár pedig a clevelandi 
közös magyar protestáns istentisztelet 
perselyében gyűlt össze). I la még hozzá­
vesszük, hogy a magyar protestáns theo- 
logiák részére 100 100 darab könyv­
szállítmány és folyóirat megindítása is 
meg van ajánlva, akkor megállapíthatjuk, 
hogy bár az egész világ valamennyi nél­
külöző egyháza Amerika felé tekint segít­
ségért, az utóbbi három hónap alul I a 
Church World Service utján a többi or­
szágokhoz viszonyítva a magyarországi 
egyházak részére arany tagosat) nagyobb 
menti viségű segéívszál Hintán vök indít­
tat tak el.

Jóllehet mindezek az anyagi dolgok is 
végső elemzésben a Lélek gyümölcsei, 
ezeket odaát' hamarosan elfogyasztják. 
De megmarad már ezek után is valami 
mélységes hála a magyar Protest ant izmus 
és á magyar nemzet szívében Amerika 
iránt.

Vau azonban Prof. Yasady munkájának 
olyán oldala, amely értékben és maradan- 
dóságban minden előbb felsorolt ered­
ményt messze fölülmúl. És ez az a „lánc“, 
amely nem zörög mint a pénz s amely nem 
vásárolható meg dollárokban. Lánc, mely 
naponként erősödik és legfőbb alkotó 
részévé válik a hídnak, a kis Magyar- 
ország és a nagy Amerika között. Ebben 
is megtalálható sok régi hídnak, régi kap­
csolatoknak maradványa, mint a háború 
utáni első hídban a Duna felelt.

Fölkereste régi barátait, diáktársait, 
professzorait. Aztán felkereste a nagy

egvháztestek vezetőit. Pár hónap alatt 
Magyarországot kiemelte távoli ködbe­
veszett mivoltából és Amerika széles ré­
tegeinek lát körébe hozta. Egymaga többet 
ért el a komoly érdeklődés felkeltésében, 
több szilárd kapcsolatot teremteti vezető 
körökkel, mint bármelyik előtte, itt járt 
magyar látogató, vagy mini minden 
itteni magyar erőlködés együttvéve.

Alig van nap, hogy valami kiváló fér­
fiúval ne tárgyalna. Alig van nap, hogy 
valahol ne tartana előadást vagy prédi­
kációi. A keleti és középny ugati államok 
városai között úgy jár ide-oda. mint a 
szövőszéken a velő. Ahogy a takács keze 
dobálja a velélől, úgy dobja őt valami 
láthatatlan kéz cgvik helyről a másikra, 
olyan gyorsasággal, hogy a tudósíl'ó alig 
bírja követni tollával.

Helvi egyházak, országos szövetségek 
és felckezeíközi, valamint világszövetsé­
gek vezető férfiúival vagy bizottságaival 
való tanácskozásokon kívül löiskolak és 
egyetemek is megnyitják előtte kitüntető 
szívességgel ajlaikat. Egves gyülekezetek­
ben tartott beszédeiről nem szólva, az 
alábbi nagyobb közösségek előtt volt al­
kalma újabban beszélni : A mercersbuigi 
zsinaton (Ev. and R'f.), melynek mostam 
elnöke éppen Vasadv egykori diáktársa ; 
a Presbyteriáinis Egyház országos zsina­
tán 800" zsinati alva hallgatta; Holland 
Mich.-ben a Rd. Church in America nyári 
lelkészt konferenciája hallgatta Yasady 
előadását a magyar hősökről és márt írók­
ról ; silver Buy-a a W ifid Missionary 
Konferencián beszéli ; Brooklyn-ban az 
Eastern Mdhodisl konferencián ; Missouri 
zsinat (Presb.) ; pcnnsylvania-i zsinat 
(Presb.); 1500 Quaker figyelt rá Cape 
M'W-bcn, N. .1. és így tovább. Több helyen 
kétszer, sőt háromszor is beszélhetett.

.\ főiskolákat is csak szárazon sorol­
hatjuk fel : a new-vorki Union Seminary 
és a Biblical Seminary; Hope College 
(Mich.) : Eden Theo. Seminary (Webster 
Groves, Mo.) ; Women Voters League 
(Wallingford) ; Rotarv Club (Holland, 
Mich.) ; Bloomfield College and Seminary; 
mindenek felelt pedig a princelon-i fő­
iskola, ahová többször visszatért es ahol 
a záró ünnepélynek is szónoka voll. I lobbi 
helyen előadássorozat tartásáta^ is meg­
hívlak az iskolai év programmján.

Rádión is szólt a magyarokhoz Ncw- 
York-ban és Clcvcland-ban, sőt lemezre 
felvett beszédét az óhazában is közvetí­
tették. . ......................

Mi -den előadásával, prédikációjával, 
felszólalásával, tárgyalásával cgy-cgy erős 
láneszenvt, cgy-cgy újabb kapcsolatot 
teremtett azon a hídon, amelyen rv.mel- 
ivtőleg sok szellemi és anyagi kincs Ing 
átjutni ezután Magyarországra. A foruin­
vitálton elhangzó érvei, határozott fele­
letei, mint megannyi kalapácsul és zöngésé 
a gyűlések után is még sokáig hangzani 
Ing az amerikaiak, diakok és professzorok
lelkében. , . .

E/l a hidat maradandóvá segítenek 
lenni azok a lapok és nyomtatványok is, 
a nedvek Dr. Vasadv működéséről meg­
emlékeznek. A Resl'oralion Emid N ws- 
ból egyszerre megtudta száz és százezer 
vezető amerikai, hogy a magyar reformá­
tus egvház a legnagyobb presbiteri rend­
szerű egyház test az európai kontinensen
1.!)()(),0()() tagjával. Es megtudta azt is, 
hogy a magvar református egyház épü­
leteinek egylmnmdn elpusztult. 200 temp­
lom tel jesen, 3000 más épülete pedig meg­
rongálódott. Ez a közlöny, amelv \ asadv - 
ról beszéde közben felvett, képet is hozza, 
Tihív köztársasági elnök és Ravasz püspök 
üdvözlő sürgönyeit is közli.

Tihív elnök református I dkész jellpge 
folytán olyan széles publicitást kapott, 
amelyhez aligha juthatott volna inasként. 
\z egyik haiold'iías egyházi kiadványban, 
melyet az. összes presbiteriánus gyüleke­
zel e‘|< nek szél küldték terjesztésre (And 
N iw W R ’build), Gen. M te Arthur és 
Generalissimo Cilimig Kai Sliek arcképé 
között látjuk „Pres. Tildy“ gond terhes 
arcát, üdvözlő szavaival együtt. Vgyan- 
ebbe.n látható két magyar hadiárva képe 
megrendítő környezetben. Sód I gyül .ke­
zet tagjai között forog ez a nyomtatvány 
közkézen.

E cikk írása közben adta át közlés cél­
jából a Presb. Church egyik Vezető férfin 
e. sorok írójának Tildy X «Kán hosszabb 
levelét, melyet ú.jabbán küldött és amely 
az óceán feletti nagy Ilid egyik erős alkotó 
részének fog bizonyulni.

Nem tudom befejezni ezl a közleményt 
anélkül, hogy két megállapítást ne legyek. 
Egyik az, hogy Vasadv prof -s szőrről nép­
szerűsége következtében hamis hírek kel­
tek szárnyra. Azt terjesztik, hogy katedrát 
fog vállalni Amerikában és otthon' állá­
sáról lemond. Az igazság az, hogy mivel az 
Egyházak Világtanácsa ideiglenes bizott­
ságának legközelebbi ülése a jövő tavasszal 
ill tartat ik meg Amerikában, Prof. Ya- 
sadv-nak azt ajánlották, hogy miután 
ennek a bizottságnak egyetlen hivatalos 
magyar tagja, maradjon ill addig és 
az idejét használ ja fid főiskolákon előadá­
sok tartására, már amennyiben munkája 
végzése után erre ideje marad. A gyűlés 
illán vissza fog térni Magyarországra, 
hogy olt folytassa munkáját nemzete és 
egyháza érdekében.

És még egy vallomást kell tennünk. 
Itidai rendesen mindkét, végéről egyszerre 
szoktak kezdeni. Alázatosan ismerjük el 
mi amerikai magyar papok, hogy a mun­
kának ezt a részét is Prof. Vasadv végzi 
el, amit már régen nekünk kellett volna 
elvégezni.

D. Dr. simái Erdős József
10.36 184«

A ma/ yar református thonin/i i 
tai ítók'vk, lelkész.' öveink ek köz- 
tiszteletben állt Nestor«), ■ kit "z ez ész 
magyar református eryházi közvéle­
mény, de természetese t elsőre den : 
ti.szá túli egyházkerület I. ]kijutszto- 

• i e' yházn k lelki pát iárkájaké t 
becsültek és szereltek, december hó 
12-én áldásos életé ek ill. évébe 
lágyon rövid szén vet és nlá" cse - 

('.esen elint lyt az U b in. Életrajzi 
adatait az egy ház tő térelem L irtj< 

’.vilvá”., mi most csak annyit emlí­
tő k belőlük. In gy párévi mez előző 
lelkipászl lkot'ás utá ’ /SO szemesz­
tere.i át La it tla K llé< itmmnkba 
és epyetemünkö,) az újszövetséz i tu­
dományok' l. Ez i('ö I ti számos 
irt; rndar.dó becsű mu kával g; zdz - 
it/ tin meg a magyar the I giai 

irodalmat s e réven a nur yar szellemi 
munkának küllők ön is megbecsülést 
szerzett. A bécsi egyetemnek arany- 
diplomás Illeni, jT ktorn, a genfi 
ez velem 'ek h. c. the I. dvkt >ra, 
i'eb "ecei i ek pedig h. c. tilnzóli ’i 
doktora v< lt. Tudóivá y s és lm ító: 
tevékenységén kívül felejthető t le 
marad egyé risen éhöl és ék tnnmkájá- 
ból az a gyö z éd és odaadó sze"etet, 
amellyel tai.ítvá \yi i i á t viseltetett, 
kiket lez késő versé'éi bámul t usa 

f iss és éles emlékező te he lsét gél t >r- 
t tt számon, életük és küzdelmeik 
legapróbb részletei irá L h huz(’ító- 
lag érdeklődve. Annak, li így a im - 
yar és különöse >. a tiszántúli refor­

mátus lelkészi társaságból a rohanó 
idők és a két világi’úlás lelkeket 
szaggató sodrában sem veszett ki ; 
családias vöt ás, emberi részről az 
Erdős József atyai m gy szíve az 
enyik m gyarázat’t. Szőkébb csalái1- 
jáb m egész tudós nemzedékkel ; já 
d.ékozla men e' yházit k t, • kik méltó 
és díszes f dvt lássál vitték és viszik 
tovább s elleniét. Nevét ■ emzedékek 
szívébe í t I be, de hisszük, lm- y be 
van írv > ez a drága név az ö"ökkév ló 
könyvekbe is Aomak orcája előtt. 
Aki í érc te szerint most már „iV 
evet“ ad( tt az ő húsé' es szók ájá- 
mk és beforadt > „Urá mk örömébe“. 

„Az i ’ázunk emlékezete ákk'tt.“

IRODALOM

A. M. Iliunsey: The resurrection of 
Cicis!. London, 11) 15. 123 old. 5 shilling.

A duvhaini egyetem tímára a fe]táma­
dás l. vizsgálja az apostoli prédikáló«, és az 
úit"Damentinni Iheologia szempontjából. 
Különösképpen kiemeli a kereszt és a fel- 
iámadás viszonyát. A lest feltámadása 
líangsú I yozá sá n al< is tág tere! szentel, 
miután az 111<>b 1 >i évtized d< előszeretettel 
foglalkoztak csupán a személyiség fel­
támadásával. Kritikai vizsgálat alá veszi 
az. evangéliumok feliám' d isi töiléoehül 
és a bennük rejlő primitív tradíciói. Bár 
a feltámadás theologiá jának jelentős kor­
szakait Páltól Bérűiig végigvizsgálja, 
szimpátiája mégis W Te lt püspök mel­
lel t nyilvánul meg, aki a feltámadásban 
a természet és a törté idem beteljesüléséi 
látja az új isteni világrendnek csodálatos 
belépésével e.gy időben mind kelt őbe.

A^húsvéti igehirdetés igazi lényegének 
megértéséhez és vállalásához nagyban 
hozzásegít Ruins; \ .könyve.

F. XV. Itllli-donv ; The shpiificnurr of 
Ilié Cro«-. I.midőn, Ilit5. 20 1 old. 12'5 
shilling.

A második világháború szenvedései az 
angolszász Ideológiai világot különösen 
közel juttatták a kereszt Ideológiájához. 
A márkás tudósok között nem az utolsó 
he.lvet foglalja el a kanadai I)i11islone, 
a torontói dogmái ika-professzor. Művé­
ben textusok alapján rendszerezi a ke­
reszt főbb kérdéseit. 1 .egérdekesebb oldal 
azonban modern analógiák használata. 
Kön>V.! két részre oszlik. Az első részben 
a tan újteslamentumi alapjait állítja 
elénk, a második rész mai gond dalok 
foglalataihan tárgyalja a kérdéseket. Műve 
tehát a történelem és az ijnagináeió pólusai 
körül forog. Egvik sem elégítheti ki magá­
ban a vizsgálódót ; a történelemhez vissza 
kell mennünk, hogy újból visszajöjjünk 
a mai éleit)“. Természetes, hogy így a 
második rész bizonytalanabb. III az 
emberi konfliktusok, a közösségi élei, a 
kultusz fejlődése és az olt hon bensőségcs- 
ségéne.k analógiáival tárja fel előttünk a 
kérészi értelmét egyéni, de sokszor erő­
szakolt magyarázat I al.

A könyv igehirdelök számára böjt és 
nagybél Iáján igen sok gondolatot lar 
I alma/.

C. II. Dodii: The apostolié preueliiny 
and Its developments. London, 1944. 
Ob old. 5 shilling.

A Cambridge! professzor — a Római 
levél leghíresebb angol magyarázója 
a ké'íigma fogalmát különbözteti meg az 
apostoli tanítástól és kíséri nvonum az 
evangéliumokban, meg Pál leveleiben. 
A ké'ügma volt az apostoli egyház 
missziói munkájának magva, melyben 
egyben benne volt a legrégibb hitvallás 
is.' A Cselekedetek és Pál kérő imé.jónak 
megkülönböztető vénásainak ki hangsú­
lyozása mellelt hosszan foglalkozik a kő­
rös tulajdonsággal, az cszkalológikus be­
állítással is. A kétiigma a múltra vonat­
kozólag Krisztus tanításáról, haláláról és 
Mtámadásáról beszél, a jelenben a lélek 
erejéről, a jövőre nézve pedig a nagy 
jelentőségek végleges kinyi Int köziül áfáról 
szól. A könyvet az cs/kalólógia és történe­
lem viszonyútól szóló fejezet, továbbá Pál 
leveleiből és a Cselekedetekből vet t kei Üg- 
malikus idézetek I ab I azat a zár ja he.

>P
Dr. Kuvasz László püspöknek az Orszá­

gos B formál us L dkés/egvesiilot 1010 
sz.e|)lemlier hó 25-i közgvűlésén elmondott 
elnöki megnviló beszéd - megjelent Ki 
oldalas füzetben. Nem célunk sem az 
ismertetés, sem a méltatás, elég, ha 
minden lelkipásztor és minden komoly 
egvház.Iag figvelmél felhívjuk a füzetre, 
amely kapható a könyvesboltokban is. 
Aki á múltat h ‘ívesen értékelni, a jelent 
megérteni akarja,' az feltétlenül olvassa,el 
és ismertesse meg a füzetet gyülekezete 
tagjaival is.

XIakkui Sándor: Döntő napok. Egyház­
kerületünkben előbb a lelkipásztorok, 
majd most a gvúlekezelek közölt élénk 
evangé 1 izációs munka indult meg. Mikkni 
Sándor cgv ilyen evangelizációs hétre ad 
prédikációt ervezelcl, nem azért, bogv ezt 
mondják el az evangélizáforok, inkább 
példát adva, hogy miről és hogyan beszél­
jenek. A felosztása a Heidelbergi Káté 
alapján történi : Bűnöm és nyomorúsá­
gom! (Kél vázlal). Kicsoda szabadd meg? 
(Kél. vázlat.) Hogvan háláljam meg ? 
(Három vázlat.) Az értékes füzei T unas 
Ferenc egyházkerület! missziói lelkész­
nél kapható. Sz. G.

HÍREK

Zsinati képviselőkre és ejiyhazkerüleli 
lisztséjiekre szavazás. Az egyházkerület i 
elnökség az elhalálozás, lemondás, vagy 
egvéb ökok miatt ine.güresed"lt 14 lel­
készi rendes és 10 világi rendes zsinati 
tagságra, valamint 3 tanári és 2 tanítói 
rendes zsinati tisztségre szavazást rendelt 
el. A 11 lelkészi rendes zsinati tisztségre 
az egyházkeriileti elnökség a következő 
III egyéni hozta javaslatba (abc sor­
rendben) Bakó László Ip. (Szeged), Bay 
József Ip. (Gyónni), Békeíi Benő Ip. 
(Nyíregyháza)," Böszörményi Jenő Ip. 
(Szentes), l)r. Czcglédv Sándor egyetemi 
tanár (D-breeen), I)'. Csikesz Tibor vo.-l. 
(Kisújszál!á‘), Dr. Erdős Károly egye 
térni tanár (Debrecen), Dr. Farkas Pál Ip. 
(1) ••brcccn), D". Feremzv Károly Ip. 
(Debrecen), Gaál István esperes (Török - 
szent miklós), Dr. Hajdú Gyula Ip. (Be 
ret l yóújlülu), Hegedűs Kálmán esperes 
(N n'.vker-'ki), Dr. 1I arkav László va.llás- 
lanár, ginm. ig. (II jdúnánás), Horváth 
Zoltán esperes-h. (Mátyás), l)r. Kát lay 
Kálmán egyetemi tanár (1)'brcccn), Dr. 
Kálmán Sándor Ip. (1 b jdúböszönnény). 
I)r. Kincses Endre Ip. (Mátészalka), Kiss 
l.ajos esperes (Denvese.r), Dr. Mák kai 
Sándor egyetemi tanár (Dehrceon), Mar­
jai Géza 1|). (Békéss/.cntandrás). Molnár 
Z illán esperes (I lajdúhadház). Ördög 
Lajos Ip. (Biharnagybajom), Dr. Pákozdy 
László egvvlemi tanár (Debree-m), Pap 
Béla In. (Karcag), Peleskey Sándor espe- 
r-‘s (X igvdobos). Perec/. István esperes 
(Komádi), Porzsol! Ferenc Ip. (Dombrád), 
Porzsolt István esperes (N igvkálló). Pót or 
Sánuu I Ip. (Csenget-),.S 'i'cs Béla Ip. (I lód 
mazövásárhely), B. Szabó Tibor Ip. (l'e 
hérg\ annal), Dr. Szász Imre esperes 
(MonoslorpáK i). Szenes László Ip. (I) lire 
ven), Tamás Ferenc kér. miss/,. I. (Deb­
recen), Dr. Toinnv I > zső vo.-l. (I) -reeske). 
Tót h Ferenc Ip. (Kispalád), Tóth János Ip. 
(Kunmadaras), Török József esperes (Kö 
moréd. Dr. Török Jslviin egyelemi tanár 
(I) -biccen). Török Vince Ip. Karcag).

A Hl zsinati világi rendes tagságra a 
következő II) személy hozatott ajánlásba ; 
|)r. Bacsó Jenő egyetemi tanár, egylun. 
gondnok (Debrecen), Dr. B illa Bertalan 
e. kér. Iliíró (Taréul), Dr. Balogh Béla 
iw. ívsz. I anáeselnök. egylir. gumin. 
(Debrecen), Bariba Károly kisgazda, e. 111.
I bíró (Poesaj), Dr. Bornemissza Béla 
ügyv.. egylun. Ibin) (Fchérgyarmnl, Dr. 
Gsiikv La jos iig\ v.. eket'. I bíró (I lódmező 
vásárhely). Dr. Gsillik Bertalan egv. 
kom vl. ig.. presb. (Szeged), Erdélyi Ká­
roly nyomdász (Debrecen), Fazekas Emire 
egylun. gombi. (Komádi), Dr. Fényes 
György egylun. thíró (Berel I yéx'i jl'aiu), 
Iír. (mái i .ászló gimn. ig.. egvíun. I híró 
(Karcag), Dr. Sz. Gavallér Lajos eker. 
ügyész (Debreceni, .lármy Béla egylun. 
goiuln. (I.askod). I»r. Karácsony Sándor 
egyetemi laüár, eker. Kiíró (Dvhreeen). 
Kardos Zoltán keresi«, presb. (Debrecen), 
Kovács István polg. isk. ig., fög. (Kis 
várda). I)r. Kölcsey Ferenc egylun. gombi. 
(Nvírmihálydi). I)r. Kölcsey Sándor ny. 
polgni.. eker. Ih. (Budnpvsi), l)r. Mada- 
rassv Géza voll árvsz. ein., egy hm. II). 
(Szamosiulárfalva), l)r. Szödéuyi Nagy
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rvnli iitzvv. egyhm. tb. (Mátészalka),S lalasv Nigv József egyet. tanár 
nresbiliT (Szeged). N igv Miklós államlit-

ekei'. tbiró* (Budapest), Dr. Nagy 
Sándor tigvv. főg. (V'iszeged). Dr. K. Nagy 
/..lián törvsz. tanácselnök, eker. tb 
(Debrecen), Ormós Lajos tanfelügyelő, 
vkcr ll>. (Debrecen), Péterffy László n-t. 
leányginin. tun. (1) •brccon). Szigeti Po- 
zsár Ferenc kisgazda, fog. (Berettyó­
újfalu), Dr. Reke Gusztáv ny. várni, lo- 
iigvész, egvlirsz. gondn. (Debrecen), Dr. 
Szabó István egyet, tanár (Debrecen), 
Szabó Károly kisgazda, egvh. g«o< '»• 
í F'1.hé vfi$ várni ál), Dr. Szabó Mihály tabui- 
hívó (Debrecen), Szendrei Sándor ácsm., 
■ilnol."., presb. (Debrecen), Dr. Szesztay 
András (igyv.. elver. v. főjegyző (Nyíregy­
háza) Dr.* Széli Gvilla egyhm. gondn. 
Sn-'oecl), Dr. Tunyogi Géza egyhm. tbíró 
(Debrecen), Dr. Könyves Tóth Imre orv., 
presbiter (Biharkcresztcs), Szili Török 
Imre lőisk. tan., presb. (Szeged), Dr. Va- 
K(rv István elver, tbíró (Debrecen), Veres 
M oviiért kisgazda, presb. (Dombvád),
]),. yégh József ny. alisp., elver, tbíró
(I)ereeske). , .

|.-„v zsinati rend *s tnnarkcpviseloiil a 
főiskolai lanárok közül ajáalva van :
I).- Vasadv Béla h lkészképzőintézeli 
igazgató és l)r. Péter Z illán Laaárképzö- 
Iidézeti igazgató. A közép- és középfokú 
iskolai tanárok közül választandó kél 
zsinati rendes tag. Ajánlottak • Dr Gaal 
László gitnn. iga/.g. (Karcag), Dr. 1 api’ 
Ferenc, középisk. felügyelő (Debrecen), 
ifi porzsolt István lanílónőint. igazgató 
(Nyíregyháza), Zilahy Zoltán polg. isk. 
lanár (P'brocc 11). e ,,,

Zsinnli rendes Lanílóképviseloul válasz- 
I an dó 2 Ajánlottak : Fodor Jenő (Foher- 
gvurmat), M"1 mr Gusztáv (Puspok- 
liulánv), Dr. N gv Lajos (Karcag), S«is 
István (Debrecen), Szondi Isi van D -.hr - 

Tar Imre (Debrecen), loth Bela 
(Nvínneggyes).

Non üresedett meg se lemondás, se 
cnyéb okból a következők tagsaga, akikre 
tehát szavazni nem b-het : A-dny Aladar 
In. (Nagyszalonta), Barv Gyula esperes 
(Naovbéreg), Csornák Béla l|). (Nagyvá­
réit)? Gönezv Béla esperes (Vésztő), Sze- 
kelvilidv Béla lp. (Álmosd), Gray Sándor 
|„. '(Debrecen). Világiak közül. Di.■ Bor­
iiéi v Sándor (Nyíregyháza), Dr. Káinok 
Bedő Sándor (Budapest), Dr. Kuszka 
István (Pusztatúrpásztor), Dr. Boszor- 
ménvi Emil (Szatmárnémeti), Dr. Na- 
(liinvi János (B *rett vonj tahi), Ri. Na-
nássv Andor (N igykMIo), Papp^zasz 
Lajos (Csok-oj), Dr. Soo, István (X <Ry 
várail), Dr. Thurv KMman (Nagyvárad), 
Vozárv Aladár (Munkács).

A zsinati pólképviselőkre a választás
később történik. , .. , .

Mivel pedig az. egyházke.ruleti 2 lelkész! 
és 2 világi tanácsbirói tisztségre legutóbb 
megejtett szavazás mindkét lisztre csak 
az egyiknél hozott eldöntő eredményt, az 
egvházkerületi elnökség szavazást rendelt 
el egv lelkészi egyházkerületi tanácsbirói 
és e»v egvházkerületi világi tanácsbirói 
tisztségre, az előbbinél a legtöbb szavaza­
tot overt Tóih János kunmadarasi os 
Varga Ferenc porosaiuli lelkipásztor, az 
utóbbinál Dr. Szabó Mihály táblabíró és 
Dr. Szeremley Béla ny. gimn. tanar 
közöli; továbbá elvond die a szavazási 
az időközben megüresedett egyik egyház- 
kerületi világi jegyzői, a szintén nng- 
iirésedéit karcagi és szeghalmi gimnáziumi 
lanárképvi élői tisztségre. Az egyház- 
kvriibdi világi jegyzői tisztségre ajanl- 
talik megvál iszíásra 1)''. Reke Gusztáv 
ny. városi főügyész, presbiter, egyház- 
részi gondnok (Debrecen) es Dr. Blasko- 
vits Z illán törvényszéki bíró (Debrecen) ; 
tanárkép vise löknek Dr. Gaal László kai- 
cagi és Pásztor József szeghalmi gimn. 
igazgató. .

A szavazatok beküldésének batárideje 
IP Ili december 31.

Oklcvélérvé II viel enílés. Az Egyetemes 
Konvent Elnöksége Béezy Krizsán Jozsvt 
volt tiszaásványi lelkipásztor vészére a 
Iiv/.áninneni egyházkerület I '.Ikeszképcsítő 
hizoBsága áliiil Ulti december 16-án 
ti U.M1. s.z. kiállított, s a háború pusztí­
tásai kövei kéziében megsemmisült II. 
lelkészképesílő bizonyítvanyl érvény - 
Il imnek nyilvánította" s a másodlat ki­
adására engedélyt adott.

Több tbeolojpis a majdnem négy hónapi 
téli szünet alatt ív ni* tudván hazamenni, 
szívesen elmenne olyan lelkipásztor m Hé 
szolgálni, aki számára kosztol és lakást 
biztosítana. Mivel az eddig jelentkezők­
nek alapvizsgájuk még nincs, exmissziot 
nem kaphatnak, tehát káplaui kongrua- 
ban nem részesülnének, viszont a missziói 
és egyéb gyülekezeti munkába, hitoklalás- 
han segédkezhetnének. A I' Ikipásztorok, 
akik az ilYcn ifjú Timolbeuson segítené­
nek azzal.' hogy ökel lenti idő alatt csa­
ládjukba fogadnák, sürgősen jelentsék ezl 
a püspöki hivatalnak.

X Debreceni Protestáns Lap kormány- 
engedély alapján januártól kezdve ha­
von'a kétszer jelenik meg a mái­
nál kistldi formában négy oldal tvrjv- 
il 'lemben. Mikor ezt cirömnvl közöljük 
olvasóinkkal, ugyanakkor mindönkii nyo­
matékosan kérünk, hogy a elmért* meg­
küldött kimutatás szerinti hátralékot pon­
tosan és sürgősen fizesse be, mert különben 
nein tudván fedezni a kiadásokat, a Lap 
megjelenése is kérdésessé válnék.

Lovas Márton hajdúböszörményi segéd­
ül készt hívta m g egyhangúlag a hajdú­
böszörményi gyülekezel a most szervezett 
!? • leikipászlori állásra. Az új lelkipásztort 
M ’Inár Zoltán esperes iktatta be november
I /-en.

Lukftesl Gyula furlai segédlel készt vá­
lasztottá meg a békésbánáti egyházmegye 
az. üresedésben levő egyházmegyei misz- 
sziól lelkész! állásra, aki ezen hivatalát 
november lfi-én foglalta el.

\ debreeeiii egyhúxmcgxc telerészének 
lelkészül és egyházi munkásai részére 
hiterősítő konferencia voll Berellyóújfalu- 
ban H)4li október 8 9-én. A bibliaórákon 
A tékozló fiú történetét tárgyalták, elő­
adások : Felelősségem népemért, felelős­
ség1 m gyülekezetemért; Evangélizáció a 
gyülekezetben és Mit fogok tenni. Szolgál­
tak : l)r. Hajdú Gyula, Solvmosi József, 
Papp Gyula, Dr. Kozó Károly, Holló 
László. Ördög Lajos, Rá ez Gyula, Raffay 
Lajos. Bodor Aladár, Síposs Károly és 
Dry Ferenc.

Évu'iigéll/.áelós koiiferenela volt Kis- 
várilán. A telsőszabolcsi egyházmegye 
lelkipásztorai, tanítói és missziói munkásai 
számára a kisvárdai gyülekezet vendég­
szerető ellátása melleit 3 napos evangéli- 
záeiós konferencia volt. Az alkalmat a kis­
várdai gyülekezet is megragadta és estén­
ként nagy érdeklődés mellett gyülekezeti 
evangélizáció is volt. Még a környező 
falvakból is sokan jöttek. Az evangélizá- 
ciós szolgálatokat Dr. Makkal Sándor 
egyetemi tanár, Kiss Lajos esperes, Dr. 
Farkas Ignác vallástanár, Porzsolt Ferenc 
missziói előadó, Kiss Gyula lelkipásztor 
és Tamás Ferenc végezték.

A tiszántúli cviingélizúciók Iránt mind 
szélesebb körben fokozódik az érdeklődés. 
Sok akadály merült tel. F.reztük, hogy 
Isten Szent Lelkének indítása ellen a 
Sávén is harcba szállt. Az Isten ügye mégis 
diadalmaskodott. A gyülekezetek ima- 
közösségei nem hiába könyörögtek. Az 
első evangélizáció Kocsmaion volt, ahol 
Bakó László szegedi és (>. S/a hó Szabolcs 
misszói lelkipásztor testvéreink szolgál 
lak. Dögén Békeii Benő nyíregyházi 
lelkipásztor testvérünk,' Konyáron Pap 
Béla karcagi lelkipásztor testvérünk. Most 
indultak él az evangélizálorok Mcző- 
berénybe, Gebére, Olesvaapátiba, Hajdu- 
szovávra és N igybalászba. Imádkozzunk 
az evangelizációkért 1

Szélien sikerüli gyülekezeti nap volt 
llajéúhadházon. A környékről is sokan 
jöttek különösen leányok és asszonyok.
A hajdúhadházi gyülekezet Molnár Zol­
tánná, az esperes feleségének buzgó veze­
tésével olyan kedves napot készített elő, 
melyet a résztvevők nem felejtenek cl. 
Az igehirdetést Dr. 1’erenc.zy Károly egy- 
házkerületi főjegyző végezte. A gyüleke­
zeti napon szolgáltak Dr. M.ikkai Satulor- 
né, Dr. Fcrcnczy Károlyné, Bállá Árpadné, 
Bulla Árpád és Tamás Ferenc.

Itihartordán gyülekezeti nap volt a 
sárréti környék részére. A sárréti ébredés 
jelei szépen bontakoznak. Szekerekkel, 
gyalogosan igen sokan jöttek össze. Király 
Sándor, Ördög Lajos, Solvmosi József és 
Tamás Ferenc lelkipásztorok szolgáltak. 
Nagyon értékes megbeszélések alakultak 
ki.

A gebei gyülekezet szép ifjúsági napol 
tartott. Nagv Gvulaifjú lelkipásztor szépen 
buzgói kodik., Pcleskvv Sándor esperes is 
részt vett és hirdette az Igét. 'I anias 
Ferenc missziói lelkész vezette az ifjúsági 
konferenciát. A környékről is sokan jöttek. 
Gebén most kezdődött az evangélizáció.

Dr. Uánáss Lászlónak, aki debreceni rom. 
kntli. prépost-plébánosi szolgálatából 
emeltetett a veszprémi püspöki székbe 
püspökké szentelése Debrecenben, noycni- 
ber hó 30-án ment végbe. A püspököt ez. 
elk-lomból a tiszántúli református egy­
házkerület és a debreceni egyházközség 
küldöttsége élén amelyet az. egyház­
kerület püspöke és főgondnoka vezetet 
Révész Imre püspök üdvözölte és biiesuz- 
latla. kifejezésre juttatva azt a teltekben 
is megnyilvánult nagyon testvéri viszonyt, 
amelvben Dr. Bánáss László négyéves 
debreceni működése alatt a református 
egvbiXzz.ilI s annak vezetőivel a l"l • 
Vgvanez a küldöttség megjelent l)r. Miml- 
ez.ent v József esztergomi érsek, bíboros 
prímás előtt is, aki a Bánáss püspök szen­
teléséi végezte. Ili Dr. Szentpelen Kun 
Béla egvházkerületi tőgondiiok mondta az 
üdvözlést, megemlítve Jobbok kozott, 
liogv n prímás nagy n vű elődei az cios 
vallásfelekozeti ellentélek közölt is meg 
tudták találni a megértést a nagy rclor- 
mátus vrdélvi fejedelmekkel, n nemzet 
közjavára. Á bíboros prímás ugyanaznap 
a/ ,-sli órákban látogatást tett Bevesz 
Imre püspöknél, hivatalában.

TöröUszviilmlklósoii dee. ő 8. ";!|)jom 
többféle templomi igehirdetést es missziói 
szí ilgál a fokát, pásztori lal ogat ásókul vég­
zett a püspök, külön foglalkozva presime- 
riummnl. szeretvtegvlettel. ifjúság, es 
leánvkörrel, a gvülekezeh imakozo-seggel 
s négv estén át a lelkészekké1 tartva ön­
vizsgálatul az Ige tükrében. Vgvanez idő 
aluli a püspök Gaál István esperessel rö­
vid látogatást tett a kisújszállási gyüle­
kezel ben. ahol különös oroméi lejezle M a 
liadieseh'kménvek miatt súlyos mm asokat 
szenvedett templom óira használat lm \e- 
lete fölött : majd Tiszairokán. ahol a 
leégett templomot tekintette meg s ■' 
gyülekezelaek az. iskolában iget hirdete 
végül Tisz.akiirlön. almi a preslnlvi iimima 
s a liszazu'J lelkipásztorok egy kszim 
találkozóit.

<il napon át Uirló exantiéllzúelö vo|l X as- 
mvtiyvren. A Bolhánk - g\ U ,xl 11 1 . j 
EMfM Jónás evangéliz.i 11 novembei U-ol 
17-ig n templomban. Az. vva igebzaems 
szolgálatok elolt külön összejövetel von a 
fiúk és leányok számára. A eany.-knak 
Vadászi Krzrfbet leánytilkar végzett igui 
értékes munkál. Az evangéliz.áems isleu-

'is’tel'lek után utóösszejövelelek voltak 
ah I a keres-tyén élet gvak irkái kérdés iről 
V' It s'ó. A léb-képitő eva'igélizáeiós szelgá- 
latot mi idvégig a gyülekezet élénk érdek­
lődése kísérte.

S|>nr(jcon (a keresztyén szórakozás kér­
déséhez). „Midőn Odysseus clvitorlázott 
a szirének szigete mellett akiknek csá­
bító zenéje elvarázsolta mindazokat, akik 
hallgatták , a hajósnép fülét viasszal 
tömte be, magái pedig az. árbochoz kot­
letté, úgyhogy a csalogató hangoknak 
nem lett hatásuk. Re amidőn Orpheus 
közelgőit ugyanehhez a veszedelmes pari­
hoz, ajtkor ő, a hangok mestere, úlilársai- 
nak rázendítedl egv, a szirénekénél sokkal 
szebb muzsikát, úgy, hogy a hajósnép 
a csábos éneklésre teljesen süket maradt. 
Jó dolog elzárkózni a kísértés hangja elől ; 
de sokkal hathatósabb erre. a hangra egy 
jobb hanggal felelni. Krisztus dicsőbb e 
világ minden dicsőségénél I“

Tcnhroniiii, eoffvin és amldopirainhlon 
orvossá)) érkezeti a tiszántúli egyházkerület 
rés érv ökum v ikus segélyből, az ilyen 
orvos ágra rászoruló református betegek 
számára. Az orvosság csak szabályszerűen 
kiállított orvosi receptre adható ki. A recep­
tet az illttlélvs lelkipásztor iktatja, látla- 
mozza, sajá'kezű aláírással és pecséttel látja ^ 
el. Az orvosság az így ellátott receptre 
Debrecenben a „M-gváltó“ gyógyszertárban 
(Piac-utca 18) v"hető át. A receptet a gyógy­
szertár nem adja vissza. Ha a recepten a 
fent felsorolt orvosságon kívül más gyógy­
szer is szerepel, annak árát meg kell téríteni.
A gyógyszert amíg a készlet larL—vidé­
kiek is igéiwbevehrlik.

Byrnes amerikai kiiliijiyminiszter a pá­
rizsi konferenciára indulás előtt kijelen­
tette. hogv a megelőző tapasztalatok Eu­
rópa jövőjét illetőleg egyre növekvő ború­
látásra késztették. Kérte ezért hazája 
imádkozó keresztyénéit, hogv többet imád­
kozzanak s őt is támogassák imáikkal.
Az egvik amerikai lap ezzel kapcsolatban 
megjegyzi, hogv ezzel Byrnes „kötelezett- 
séget vállalt arra, hogy semmi olyat nem 
tesz és* semmi olyanhoz hozzá nein jánil, 
amelv az érette imádkozok feladatát hiá­
bavalóvá Lenné, vagv megnehezítené“.

Házasságkötés. l)r. Mees-Balogh Ferenc 
és Ősapav Lenke leánva, Ágnes és néhai 
Bucsav Lajos és Zathureczkv Ilona fia, 
Farkas János nevejt fia D. Dr. Bucsav 
Mihálv thcol. magántanár 194(1 szeptem­
ber 22-én házasságot kötöttek. Az Ur 
áldja meg és őrizze in'*g őket mindvégiglenl

Negyvenkilenc református lelkész van 
hadifogságban, a legutóbbi adatgyűjtés 
szerint. Hazahozataluk érdekében az egy­
ház vezetősége kérést intézett az illetékes 
hatóságokhoz.

A kecskeméti református jogakadémia 
megnyitása. A Kecskeméten működő egye­
temes református jogakadémia Ilii. 
tanévének megnyitása 1940 szeptember 
8-án, vasárnap délelőtt volt. ünnepélyes 
keretek között. A megnyitó ünnepélyen 

.veti búcsút a jogakadémiától Dr. D-zső 
Gyula dékán, aki az új tanévtől kezdődően 
a debreceni egyetem tanára lett. Az új 
dékán Dr. Réthév Ferenc cgvelemi tanár, 
ein. gondnok lett. A jogakadémia új taná­
rai : Dr. Mxdav Pál. Dr. Tóth János, Dr. 
Tamássv Jenő, Dr. if j. Révész László, Dr. 
Csákv Ferenc a megnyitó ünnepélyen 
mutatkoztak he. A jogakadémia a kecs­
keméti református egyház és Kecskemét 
városa hathatós támogatásával indult cl 
új munkája felé.

HIVATALOS KÖZLEMÉIVEK
,t tiszántúli református egyházkerület 

ptispöki hivatalától.

2000- 1940. szám.

KÖRLEVÉL
a krb'*,b",l egyházközségek lelkipász­

toraihoz és presbltéi iumalhnz.

y folyó évi (V’ceinber 3-áu ülési-zelt 
egvházkérüleli tanács megütközéssel álla- 
pitotta nv-g azt. hogy az 1940. évre 10 
fillérben nvgállnpiloll egvházkerül"li koz- 
i<*azrtalási járulékokból eddig azoknak alig 
egv n-'gved százaléka folyt he. és hogy az 
cgvhá"iiv'gyék legtöbbje eddig semmit 
sem fizetett.

(•(alva annak súlvos jelentőségére, amit 
az egvházkerületi központi ügyvezetés 
zök kenié* inéul es vitele és minimálisanyagi 
ellátottsága az egész egyházke.riilel es 
annak minden egyházközsége érdekében 
jelent ; a legnvomalékosabh komolysággal 
Os felelős*égre utalással hívom lel a lelki- 
pásztor urakat és a presbitériumokat az 
egyházközségek ezirányú kötelezeltsége- 
nvk leliesílésében halán,zoll és sürgős 
intézkedésre.

Debrecen, 1910 december .">.

hogy amennyiben annak szükségét 
látják a szóban levő értekezletek nap­
jára iskolai szünetet rendeljenek el. 

Debrecen, 194(i december 5.

3387 194(5. szám.

TÁRGY : Segédlelkészek nősü- 
lési engedélye.

KÖRLEVÉL.

Az egvházkerületi tanács folyó hó 3-án 
190 194(5. szám alatt hozott határozatát
szószerinti szövegben közzéteszem.

,A püspök előterjesztésére egvházkerü- 
leti tanácsunk 297—1945. határozatát, 
melyet a 310—1944. sz. zsinati határozat­
ban', illetőleg az 1944. évi Vili. cgyh. 
törvénycikkben megállapított kivételes 
felhatalmazás alapján az egyházkerület! 
közgyűlés nevében és tekintélyével hozott, 
ugyanazon felhatalmazás alapján ugyan­
azon jogkörben a következőképpen módo­
sítja :

Á püspök felhatalmaz tátik a követke 
zök re :

1. A 210 -1940. sz. egvházker. köz­
gyűlési határozat elvi fenntartásával min­
den olyan esetben, amikor lelkészi oki 
vél lel bíró segédlelkész kér házassági enge­
délyt, alkalmazza ezt a határozatot mind 
azokkal a méltányos könnyítésekkel, ame 
Iveket a még mindig tartó súlyos körül 
menyek megokolnak és kívánatossá tesz­
nek. Különösen is legyen gondja arra. 
hogv ha maga pásztori beszélgetést nem 
folytathat a segédlelkésszel és választott 
jával, hízza ezt illetékes esperesükr 
vagy olyan közeliikben lakó lelkipásztorra, 
akii erre alkalmasnak tart.

2. Ha lelkészi oklevéllel nem hívó 
segéd hl kész, vagy esetleg I. lelkész 
képesítő vizsgálatot sem tett theol. hall­
gató kér nős ül esi engedélyi, ezt csak az 
cselben adja meg, ha az illető már mű­
ködő és javadalmazott tanár vagy tanító, 
vagy pedig valamely más, a lelkészi hiva­
tással összeférő foglalkozásból (1933. é 
[, e. tv. 7. §) van megélhetése. Minden 
más esetben az engedélyt föltétlenül 
tagadja meg.

3. i la tudomására int, hogy akár I 
akár II. vizsgás segédlelkész, vagy then 
logiai hallgató engedély nélkül házasságra 
lépett, az illetőtől segédhlkészi cxmisszió- 
jál azonnal vonja meg s ellene a legyeim? 
eljárást elnöktársával egvüll rendelje el.

Ez a határozat az. egyházkerület hiva­
talos közlönyében történő közzétételének 
napján, 19 1(5 december 15-én lép hatályba- 
Az c határidőig előfordult szabálytalan. 
Ságokért az egvházkerületi tanács nem 
kíván eljárást indítani, minthogy azo, 
kivételes időkben és körülmények között 
s iv*m egvszer messzemenő elnézést éi - 
(1 *mlő okokból állottak elő. E határidő­
vel azonban egvházkerületi tanácsunk ezl 
a kimé leli időt végleg lezártak tekinti 
s egyházunk mind *n tisztviselőjét fel­
hívja". hogy a maga hatáskörében ado do 
esetenként kiki legyen meg minden Lő! • 
telhetőt a fenti rendelkezések megtartása 
és megtartalása érdekében, mert ezt nem 
csak egyházunk méltóságának és a lel­
készi liszt tekintélyének védelme követei 
meg, hanem a helyesen felfogott keresz­
tyén családvédelem s nem utolsó sorban 
maguknak a házasulni akaró ifjú atya­
fiaknak és jövendőbelijüknek lelki, e> 
kötési, sőt jogi és anyagi érdeke is.

Ha nős egyén kéri felvételét a lelkész 
képzőintézelbe, a felvételhez a püspök 
engedélye szükséges.“

Debrecen, 1946 december 6.

321: 1916. szám.

TÁRGY : N 'velők világnézeti 
t á jékozt aló crtckexlelérc 
szünet e iiged é I yvzése.

KÖRLEVÉL
közép- és középfokú Iskoláink ignzgnló 

ságnllioz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr a nevelők világnézeti tájékoztatására 
értekezletek tartását rendelte cl. lel- 
hat almozom az igazgatóságokat arra.

3118 1946. szám.

TÁRGY : Iskolai gyűjtés.

körlevél

., közép- és középfokú iskolák, általános 
iskolák igazgatóságaihoz.,* esperes és isko 

laszéki elnök urakhoz.

A Magyar Pedagógusok Szabiul Szak­
szervezete debreceni csoportjának kérői­
mén*. a vallás- és közoktatásügyi minis/. 
Ivr úr 103.496 1916. sz. rendeleté alap
ján Im/.z.ájárulok ahhoz, hogy közép-, 
középfokú és általános iskoláink a magyar 
országi tanítók Eötvös Alapjának jolel 
intézményei javára gyűjtési eszkö/.ölhes 
se nők. A'gyűjtés amennyiben ez met 
nein történt volna e .körlevelem kéz 
hezvélelétöl számítoll két héten’belül be 
fejezendő.

Debrecen. 1946 november 25.

itt72 1946. szám.
TÁRGY : Dolgozók iskolája 

bon fizetendő vizsgálati <11 
jak.

KÖRLEVÉL
a közép és középfokú Iskolák Igazgató 

ságalhoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszte 
úr 129,919 1946. Y>sz. alatt a tankerti
leli főigazgatókhoz a következő rendele 
tel intézte :

..Tudomásulvétel es az érdekelt isko 
i'iiLii vain sfiroi’is közlés vénet! értesítve *
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főiga- g itó urat, hogy figyelemmel az 
államházi artás egyensúlyának és a forint 
véil ilmének elvei alapján engedélyezett 
költségvetésre, a felvételi, tantervkiuön- 
bözeti és a magánvizsgálatok, valamint a 
tanévvégi záróvizsgáitok díjai valamennyi 
dolgozók iskolájára nézve kizárólag a 
4841 194(1. VKM. számú rendelet mel­
léklete II. rész 5. bekezdésében foglaltak 
értelmében napidíjas alapon utalhatók ki.

llívja fel főigazgató úr a dolgozók 
iskolája vezetőit, hogy a vizsgálati díja­
kat minden esetben a hivatkozott rendelet- 
hely figyelemben tartásával összeállított 
kimutatás csatolásával igényeljék. A ki­
mutatásban a következő adatok sorolan­
dók fel: a vizsgáztató tanár neve, tan­
tárgyak száma, tanulók száma, az elnök 
m-ve és elnöklete alatt lefolytatott vizs­
gálati tárgyak száma.“

F ‘lhívom az igazgató urakat, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
fenti rendeletéhez alkalmazkodni szíves­
kedjenek.

Debrecen, 19-10 november 25.

.1499—1946. szám.

TÁRGY : Vakok Szövetségé­
nek támogatása.

KÖRLEVÉL
valamennyi tanintézet igazgatóságához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium 129,909—1946. V. ii. o. szám alatt 
kelt leirata alapján felhívom az igazgató­
ságokat, hogy a tanulók felhasznait rajz­
lapjait és dolgozat füzeteit az egyeszten- 
dei megőrzési idő elteltével az iskolai év­
végén bocsássák a Vakok Szövetségének 
rendelkezésére. Az iskolák cserkész és 
vöröskeresztes tanulói készítsenek a papí­
rokból egyszerű zsinegkötéssel ellátott 
csomagokat, melyeket a Vakok Szövet­
sége címére (Budapest, Hermina-út 7. sz.) 
a címzett költségére adják fel.

Debrecen, 1946 november 16.

3592—1946. szám.

TÁRGY : Osztályozás meny- 
nyiségtani gyakorlatokból.

KÖRLEVÉL
gimnáziumaink igazgatóságaihoz.

A debreceni tankerületi főigazgató úr 
9. G. 65 1946. sz. a. valamennyi állami
gimnázium igazgatójához az alábbi ren­
deletét intézte :

Felmerült kérdéssel kapcsolatban tu­
domás és további eljárás végett közlöm, 
hogv a V. K. minisztérium 84,115—1946. 
sz. rendeletben a gimnáziumi reális tago­
zatának V. és VI. osztályának tantervébe 
beiktatott mennyiségtani gyakorlatok külön 
tárgyként osztályozandó. A Tantervi l la­
zítás a gimnáziumi reális tagozatához, című 
fejezet <\ pontja szerint a mennyiségtan! 
gyakorlatok V. és VI. osztályos tananyaga 
(ítér az osztályok tantervi anyagától.

Ezzel kapcsolatban megkívánom je­
gyezni. hogv a mennyiségiani gyakorlato­
kat is az illető osztályban tanító szaktanár­
nak kell vezetnie.“ , ,

Felhívom gimnáziumaink igazgatósá­
gait. hogy a főigazgatói rendeletben lóg­
tál lakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1946 december 5.

3598 1946. szám.

TÁRGY : Tűzkárbiztositás.

KÖRLEVÉL

Az Egyetemes Konvent ez év május 
t-én tartott gyűlésén elhatározta, hogy a 
Gazdák Biztosító Szövetkezetével kötött 
lűzkárbiztosítási szerződés hatályát még 
tgv évre. vagyis 1947. év végéig meg­
hosszabbítja. A háború pusztításai követ­
keztében történt gazdasági he.lyzclát- 
alakulás, a közbeni pénzértékváltozás 
egyébként is szükségessé tette, hogy az 
egyházközségek és intézmények tűzkár- 
I iztosításia megújít lássanak. Az OR.IO 
körlevelet bocsátott ki az egyházközségek­
hez az új értékbevallás eszközlésére. Nyo­
matékosan felhívom a presbitériumok 
figyelmét, hogy a megfelelő biztosítást 
rcljes értékben minden egyházközség a 
•Megfelelő időben saját érdekében eszkö- 
'.öl je.

Debrecen. 1946 november 26.

(612 1946. szám.

TÁRGY : Középiskolai ének- 
tanárok 1947 januári tan­
folyama.

KÖRLEVÉL
a gimnáziumok és tanító(nö)képzííintézr- 

tok Igazgatóságaihoz.

A magvar vallás és közoktatásügyi
ügyszámminiszternek 134,763—1946. III

alatt valamennyi tankerületi főigazgató­
hoz intézett rendeletének másolatát tudo­
másulvétel és megfelelő eljárás végett- 
közlöm : \

A 7650—1946. M. E. sz. rendeletben 
megszervezett ebö szünidei tanfolyam 
Ív R e a budapesti Zeneművészeti Föisk' la, 
ideje 1947 január 2 31-ig. Főigazgató ur
hívja fel valamennyi gimnázium es lamto- 
(nöjképzőiidézet igazgatóját, hogy a tan­
folyamon részt venni szándékozó kepesi- 
tésnélküli ének- és zenetanára jelentke­
zését küldje be.

A tanfolyam ingyenes. Azoknak a vidéki 
jelentkezőknek számára, akik szállást es 
ellátást igényelnek, a tanfolyam vezető­
sége ilyent biztosítani óhajt. l-,z ügyben 
jelentést kérek a következő pontokra :

A jelentkező tanár neve. Kér-e szállást? 
Kér-e ellátást? Igényt tart-e ingyenes 
szállásra és ellátásra ? Természetben mivel 
tudna hozzájárulni az ellátáshoz.

A jelentést december 18-áig kérem a 
VKM 111. ügyosztályához az énektanítás 
országos tanulmányi felügyelőjéhez cí­
mezve.“
""’Debrecen, 1946 december 2.

3669—1946. szám.

TÁRGY : Lelkészképcsítő
vizsgák ideje 
jóban.

KÖRLEVÉL.

1947 felírná r-

Az érdekeltekkel leendő közlés végett 
tudatom, hogy az. I. és II. lelkészképcsítő 
vizsgák idejéül 1947 február II 13. nap­
jait tűzöm ki.

A vizsgálat helye, a Kollégium kistanács­
terme.

Az I. és II. lelkészképesítő vizsgára je­
lentkezők zárthelyi írásbeli vizsgálatuk 
február 11-én (kedden) reggel nyolc óra tol 
lesz. Az I. lelkészképcsítő szóbeli vizsgálat 
február 12-én (szerdán), a II. lelkészképc­
sítő szóbeli vizsgálat február 13-án (csütör­
tökön) tartatik reggel nyolc órától.

Mindkét vizsgára jelentkezni az írás­
beli vizsgálat megkezdése, elolt kell a 
Kollégium kistanácstermében, t gyan­
úkkor fizetendő a vizsgadíj is.

Debrecen. 1946 december 4.

3672—1946. szám.

TÁRGY : Állami népiskolai 
gondnokságok megszűnte- 
lése..

KÖRLEVÉL
az esperes és iskolaszéki elnök inakhoz.

1 • . I ' 1

A református Egyetemes Konvent el­
nökségi tanácsa adott esetből kifolyólag 
foglalkozott a nemzeti kormány 2290 
1946. M. E. sz. rendeletével, illetve az 
ennek végrehajtása tárgyában kiadott 
999.—1946. VKM sz. rendelettel. (Meg­
jelent a Köznevelés 1946 márc. 15-i 6. szá­
mában.) Az elnökségi tanács megállapí­
totta. hogy a 2290—1946. M. E. sz. ren­
delet csak az állami iskoláknál felállított 
gondnokságokra vonatkozik, ezeket szün­
teti meg s nem érinti mert nem érint­
heti az egyházközségek által fenntar­
tott népiskolák elsőfokú hatóságainak, a 
presbitériumok által választolt iskolaszé­
keknek a fennállását és hatáskörét. Abban 
az esetben tehát, ha valamely egyházköz­
ség lelkipásztora egyúttal állami népisko­
lai gondnokság elnöke, az ilyen minőség­
ben birtokában levő iratokat, pecsétet, 
általa kezelt pénzt és vagyoni a tanfelü­
gyelő felhívására köteles kiadni. Amennyi­
ben azonban a tanfelügyelők arra hívnák 
fel a lelkipásztorokat, hogy az egyházköz­
ségek által fenntartott népiskolák iskola­
székeinek iratait, pecsétjét, az iskolaszék 
által kezelt pénzt és vagyont adjanak ál, 
a felhívást utasítsák vissza és a felsorolt 
tárgyak átadását tagadják meg. Az e 
tekintetben felmerülő sérelmekéi, a tény­
állás pontos ismertetésével sürgősen je­
lentsék az espere.si hivatal útján hozzám.

Debrecen. 1916 december I.

Révész Imre.
püspök.

PÁLYÁZATI KIRDETMÉNVEK
5689 1916. szám.

Pályázati hirdetmény.

Az Egyetemes Konvent elnöksége, az 
elnökségi tanács 1946 november 8-án 
23. sz. a. hozott határozata alapján pályá­
zatot hirdet a Kiss Antal Jenő saját kérel­
mére történt áthelyezésével megüresedett
I. számú konvenli (közép- és középfokú 
iskolák I IV. osztályos) missziói lelkész! 
állásra.

A lelkész! állással járó kölelességeket és 
illetményt a konvenli missziói lelkészek 
szolgálati szabályzata és a 85 1940. sz.
konvenli határozattal elfogadott díjlevél 
állapítja meg. (Mindkettő megtalálható

■íz 1940. évi konvenli jegyzőkönyv 481. 
és köv. lapjain.) A fizetés j-lenlog a ARI 
VI fizeté i osztályba sorolt közalkalma­
zottak illetményével azonos a beszámít­
ható szolgálati időnek megfelelően.

A pályázati kérvényt szolgalat! utón 
7946 december 20-ig az Egyetemes Kon­
vent elnökségéhez (Budapest, XIV. Abo- 
„vi-u. 21.) kell benyújtani.

A kérvényhez Vsatolandók:
1 A II. loikészképesítö bizonyítványnak 

eavházhalóság (1 dkipásztor. esperes, püs­
pök stb.) által hitelesített .más«» ata 

o illetékes esperes altat kiállított
szolgálati bizonyítván'-, amelyben azt ls 
igazol H kell, hogy a p'lvázó ellen illetékes 
bírósága előtt fegyelmi eljárás nme:, hű vá­
rnaiban, és hogy a pálvázó nem all va «szí­
hat óságul korlátozó ítélet hatálya alatt .

3. A törzskönyvi lap hiteles kivonata.
4 rövid életrajz, amelynek különösen 

tartalmaznia kell az iskolai tanulmányok 
ideje alatt és azóta végzett egyházi es 
egyházi ársadahni szolgálat lelsorolasat.

A pályázónak a kérvényben ki kell je­
lentenie; hogv van, illetve nincs világi 
bírósági (rendőrségi) eljárás ellene o vá­
rnaiban. Ha eljárás lételeti volna folya­
matba ellene, fel kell említenie, mi a kon­
krét vád ellene, amelynek alapjan bírói 
(rendőri) eljárás alatt áll. , . . .

Az állást a konvenli elnökség ideiglenes 
minőségben, egyévi próbaidőre szoló
megbízás útján tölti be. .........

A véglegesítés felől a próbaidő eltelte 
után a missziói bizottság előterjesztése 
alapján az. Egyetemes Konvent határoz.

.1 tiszántúli református egyházkerület 
püspöki hiuatalától.

3660 1946. szám.

Pályázati hirdetmény.

A tiszántúli egyházkerület f. év október 
15-én tartól I bírósági ülésén hozott 
ítéletével az áthelyezésre ítélt hagaméri 
lelkipásztor állására az. 1938. évi XI. te. 
5. S-a alapján pályázatot hirdetünk.

A bagaméri lelkipásztori állás díjlevele 
a következő :

1. Lakás kerttel 500 kor.
2. Készpénz 280 kor. az egyház pénztá­

rából évnegyedenként előre fizetve.
3. Rozs 60 köböl 3 véka, az egyház 40

literes vékájával, beszállítva minden év 
szeptember 15-ére. 97"20 hl., á 9 fillér 
874-80 kor. "

4. Szántóföld 34-330 katasztrulis hold 
egv tagban 680 kor.

5. Kenderföld két darab (1260 négyszög­
öl) 30 kor.

6. Szőlő egy hold (1200 négyszögöl) z2 
korona.

7. Egy lelek alja 8/8 erdő s legelő illető­
ség 120 kor.

8. Tűzifa 10 régi öl beszállítva 300 kor.
9. Stóla. Az egvházkerület -által meg­

állapított átlag 400 kor.
Jegyzet. Az. ingatlanokért mindennemű 

adói az egyház fizeti.
A cserélni óhajtók pályázati kérvénye 

1947. évi január hó 15-ig a debreceni 
református egyházmegye esperes! hivata­
lához küldendők, Monoslorpályiha. 
(Bihar megye.)

Debrecen, 1946 december 4.

Révész Iliire, 
püspök.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen város és a Tiszántúli refor­
mátus egyházkerület köyvnyonid i-válla­
bda pályázatot hirdet a református és 
evangélikus általános iskola következő 
tankönyveinek megírására :

1. Számolás és mérés V—VII. o.
2. Lalin nyelv V VII. o.
A pályamüveket az általános iskola 

tanterve cs az ehhez, a VKM állal kiadott 
útmutatás alapján kell kidolgozni.

A pályaművek gépírással készült három 
példányban nyújtandók be.

A pályázat Ili kos. Az egyes pályamű- 
vekhez a pályázó nevél, állásál, működési 
helyét és lakáscímét tartalmazó jeligés 
borítékot kell csatolni.

A pályázaton református és evangélikus 
vallási!, politikailag igazolt tanárok és 
tanítók vehetnek részt.

A pályázatra- a tankönyv egy teljesen 
kidolgozott részlete is benyújtandó. Ebben 
az esetben a pályázó t) tankönyv vázlatát, 
ennek rövid megokolásál is csatolja. Be­
nyújtandó a szemléltető anyag tervezete 
is.

Nyomtatásban megjelent, illetve is­
kolai használatra a múltban engedélye­
zett s megfelelően ál dolgozott művekkel, 
vagy annak részidőivel is lehet pályázni. 
Az ilyen pályamű is teljes egészében gép­
írással készítendő.

A pályaműveket 1947 február hó 10-ig 
kell eljuttatni Debrecen város és a Tiszán­
túli református egyházkerüld könyv­
nyomda-vállalata igazgatóságához, Deb­
recen, Böszörményi-úl 6. szám.

A legjobbnak ítélt pályaművel felter­
jesztjük a vallás- és közoktatásügyi mi 
niszier úrhoz, református és evangélikus 
általános iskolák használatára történő 
engedélyezés céljából. Engedélyezés esetén 
a tankönyvet református és evangélikus 
általános iskolák számára kiadjuk, és a 
szerző a szokásos lisztdddljban részesül.

Itukonwy.cg református egyházközsége a 
hadifogoly Icántortanltója helyettesit,^ére 
pályázatul hirdet 15 napi határidővel 
Fizetés 23 értékegység tanítói, 17 kántori".

Hajdú iímison református iskolaszéke 
pá! vázai ot hirdet mari inkái előköni/ön/ő 
tanítói állásra 15 napi határidővel. Lakás 
természetben, fizetés, kötelesség törvény- 
szerű.

\ hőilmczíi vásár helyi református Ivfmy- 
glmnáziim igazgatótanácsa pályázatot hj’r- 
det egv üresedésben levő nieiinvisé^lan- 
I ermészet tan szakos rendes tanszékre. 
Pályázhatnak protestáns lanárnők és la- 
ná'-ok. Fizetés törvényes. Pályázati halár- 
idő 21 nap.

Kulin reformálus egyházközsége pályá­
zatni hirdet VIII., sorválasztás cselén 
III. lérjilanllói állásra. Vili. javadalma 
készpénz és lakbér, III. lvdvi javadalma 
2719 négyszögöl szántó, értékegység meg­
állapítása folyamaiban, fizetéskiegészités, 
lakbér. Határidő 21 nap.

Kállőscmjéii református egyháza pályá­
zatot hirdet II. sz. tanítónői (tanítói) ál­
lásra. Határidő 10 nap. Fizetés: Lakbér, 
10% államsegély.

Kokad református egyházközség pres­
bitériuma pályázatot hirdet a VKM meg­
erősítésiétől feltételezetten Hl. számú 
nőlanítói állásra. Javadalma: 10%-os 
helyi hozzájárulás és lakbér. Kötelesség: 
törvény szerint. Pályázati határidő 21 nap.

Körősnagy harsány református iskola­
széke /. számú sörös kántortanítói férfi állásra 
pályázatot hirdet 21 napi határidővel. 
Fizetés, kötelesség törvényszerű. Kántor­
próba saját költségen.

Nyírncsád presbitériuma pályázatot hir- . 
del hadifogoly kántortanitója Iíelyellesité- 
sóre, visszatéréséig. Fizetés : fél államsegély 
és 11 hold föld és 7 mázsa rozs. Állás azon­
nal elfoglalható.

Szögiül református egyházközsége álta­
lános iskolájához pályázatot hirdet az 
újonnan szervezett VI. számú tunílöi 
(tanítónői) állásra. Államsegély megvan. 
Javadalmazás : törvényes tanítói illet­
mény. Menekült vagy más iskolához be­
osztott állami vagy nem állami tanerő 
lkalmazása soronkíviil is megtörténhet. 

Pályázat melletti betöltés esetén szako­
sítást igénvlő általános iskoláról lévén 
szó előnyben vannak olyan polgári 
vagv középiskolai tanárok, akiknek van 
tanítói oklevelük. Természetbeni lakás 
nincs. Pályázati határidő a megjelenéstől 
számított ‘21 nap. Pályázatok szükséges 
okmányokkal felszerelve, Református Lel­
kész! Hivatal, Szeged címre küldendők. 
Meghívás vagy megválasztás, illetőleg 
kinevezés esetén az. állás azonnal elfog­
lalandó.

A liszaburái református egyházközség 
21 napi határidővel pályázatot hirdet a 
nyugdíjazás folytán megüresedő III. sz. 
és az esetleg útválasztás folytán megüre­
sedő II. sz. tanítói állásra. Helyi javadalom 
10%, liléivé 40 érlékegység, lakás termé­
szetben. Nők is pályázhatnak. Állás a 
nyugdíjazás megtörténte után azonnal 
elfoglalandó.

Tiszaeséese református presbitériuma 
pályázatot hirdet 21 napos határidővel 
kántortanítói és II. sz. tanítónői állásra.

Kölese református iskolaszéke X KM 
engedélyezésétől feltételezetten pályáza­
tot hirdet szervezés alatt álló II. sz. 
tanítói állásra. Fizetés egyháztól 20%. 
Határidő 21 nap.

Tisza kan vári református iskolaszék pa- 
lvázalot hirdet lemondás folytán meg­
üresedett III. sz. tanítói állásra. Esetleges 
útválasztás után egyidejűleg a / ' • s.. 
tanítói állásra. Javadalom a Ifi. sz. állason 
természetbeni lakás,, kertváltság, 19'o 
helyi hozzájárulás ; a !Y. sz. álláson 10 o 
helyi hozzájárulás, lakbéri a község lizeti. 
Kötelesség a kijelöli osztály, vagy osztá­
lyok vezetése, kántor helyettesítése, bcl- 
missziói munkában segédkezés. Kellően 
felszerelt pályázatok ref. iskolaszék. 1 isza- 
kanyár, u. p. Domhrád küldendők. Pályá­
zati határidő 21 nap.

Tiszaímgyfnlii (Szabolcs vm.) rclorniatus 
egyházközsége december 30 határidővel 
pályázatul hirdet kánlorlanílói allasra. 
kántorpróbán megjelenés saját költségen.

Megrongált tornyok
fedését és javítását, festését, anyaggal 
és anyag nélkül bárhol válla.om:

Hívásra lciitn/.om H ATHV IMRE
torony-bádogos

DEBRECEN, MIKLÓS-UTCA 28. SZ.
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